# 文学与影视应该如何相互借力?

一小说《人世间》被改编成电视剧带来的启示



2022年年初,由梁晓声同名长篇小 说改编的电视剧《人世间》在观众中引起 热烈反响,成为开年大戏。这部三卷本 长篇巨制,是最新一届茅盾文学奖获奖 作品,在读者中早有广泛认同。《人世间》 的成功改编,引发关于文学与影视关系

### 什么样的文学作品受影 视编剧青睐?

梁晓声的小说被改编成电视剧的几 率非常高,年代跨度非常长。从上世纪 80年代的《今夜有暴风雪》《这是一片神 奇的土地》《雪城》,到几年前的《知青》,

里有生活,这种生活与大的时代潮流相 表里,通过对生活的描摹而再现社会风 尚;他的小说里有个人命运,而这种个人 命运又是一时代人命运的写照。作为对 中国社会发展进行密切关注、深入思考 并总能发出自己独特声音的作家,对小 说人物故事的把握具有天然的优势。他 运篆体图标恰恰在"形"与"意"的和谐 统一中实现了"文""质"之美的融合 度统一的过程,即使在甲骨文时期,汉

再到现在的《人世间》,他的小说不但被

影视制作人、编剧喜爱,而且引来观众热

捧。为什么?因为梁晓声小说的现实主

义品格、现实主义精神总能激起受众的

关注。他的小说中有历史,那是当代人

曾经经历、依然历历在目的当代史,是与

今天的生活密切关联的历史;他的小说

汉字是中华文化的载体与表征。 基于象形文字,历经几千年发展演变的 汉字不仅是人们交流信息、传播智慧的 工具,而且是中国人对经验世界认知的 独特呈现,凝结了深邃的中华传统文化 与哲思。在人类文字发展的长河中,中 国古汉字展现出强大的生命力与活力, 使其能够游刃有余、恰到好处地展露于 现代生活:从服饰装扮、篆刻艺术到建 筑设计、体育图标等。 2022年北京冬奥会项目图标设计 沿袭了08年北京夏奥会项目图标的设

### 计理念,充分利用了汉字中的篆刻、金 文、剪纸等元素。在双奥"篆书之美"与 "汉印"风格的图标中,汉字大放异彩, 成功将其独特架构及哲学思想与人类 对竞技体育的阐释在外形呈现、诗意联 想、精神内涵三个维度达到完美融合。

### 外形统一

北京双奥图标有机融合了汉字线 条架构与竞技运动的动态肢体,实现了 外形呈现上的具象统一。在隶变为成 熟的符号系统之前,汉字从甲骨文、金 文发展演变到篆体,也逐渐从象形文字 抽象为具有表现力的线条勾勒,使具有

字也是对事物概括性很强的模拟书 写。概括即抽象性类聚,这使得数量有 限的汉字却产生了丰富的内容指涉与 联想空间,在"形"与"意"的和谐统一中 产生了抽象意义与诗意联想。这样,体 育运动的文质之美就恰如其分地被兼 有具象"形"美与抽象"意"美的汉字,淋 漓尽致地呈现于众。如2008年北京夏 奥会的自行车项目图标、赛艇项目图 标、2022年北京冬奥会的冰壶项目图 标、单板滑雪项目图标等。

### 精神相通

奥运图标中汉字结构所蕴含的哲学 思想与奥林匹克运动精神高度契合。汉 字结构上的对称均匀、中正平和、方正平 稳的方块布局,体现了"形异"而"神合" "和谐"且"中和"的儒家哲学思想,在体 现"和"而"不同"的基础上,更凸显了"不 同"而"和"的包容、和谐、求同存异思想 内涵。如晏殊把"和"比作"刚柔清浊、急 之徐之、抑之扬之"的和谐动听音乐,

# 形意和谐 文质融合

一定形象表意的文字平添了温润、柔 媚、流畅的动感与节奏。

与此同时,人是竞技体育的主体, 其肢体动作是构成运动变化的基本行 为,而线条最能直观表现肢体动作的变 化。运动中的速度、力量、动感等肢体 特质,都可淋漓尽致地再现于篆体中的 线条与图案,达到汉字线条结构与肢体 动作呈现的完美结合。如2008年北京 夏奥会的田径项目图标、跆拳道项目图 标,2022年北京冬奥会的花样滑冰项目 图标、高台跳雪项目图标。

### 诗意联想

古汉字具象呈现与诗意联想相统一 的特质使得双奥篆体图标完美再现了体 育运动的"文质"之美。儒家审美中有 "质胜文则野,文胜质则史、文质彬彬,然 后君子"的思想。文质彬彬强调外在的 "文"与内在的"质"应达到和谐统一。就 体育审美而言,竞技体育提倡"运动美、 体型美、姿态美"等"文"美应与"心灵美、 风格美、气质美"等"质"美达到和谐统 外传播起到了巨大推动作用,而这种传播 一。按照黑格尔对美的自然美与艺术美 划分,体育运动源于人类的生产生活实 践,是一种外在的自然美,而人类赋予其 审美内涵后,使其产生了内在艺术美。

兼具甲骨文、金文等文字特点的奥

和"便是在不同中创造出相同。

此外,汉字结构形式多为上下、内 外、左右,而上为阳、下为阴,左为阳、右 为阴的组合技法,充分体现了阴阳、虚 实、刚柔的对立统一思想,这种对立统 一进一步体现了动态性的"和"。汉字 结构所凝结的和谐、求同思想与现代奥 林匹克精神所倡导的"友谊长久、团结 一致、相互包容"从而达到多元文化共 存、彼此认同的时代意蕴高度契合。在 新冠病毒肆虐全球,疫情形势依然严峻 的当下,具有"和合共生,不同而和"内 涵的冬奥会"汉印"篆体图标更加昭示了 "更团结"的现代奥林匹克精神格言。

北京双奥图标不仅展现了中国古汉 字文化对体育运动在外形呈现、诗意联 想、精神内涵维度的深刻解读,而且还突 破了传统图标的设计风格,最大限度地有 机统一了奥运图标的功能性与艺术性,受 到国内外民众、专家、国际奥委会官员的 高度认可与褒扬。双奥图标发行的官方 性、规范性与国际性无疑对汉字文化的海 的根本原因在于汉字及其博大精深的文 化是奥运图标设计取之不竭、用之不尽的 灵感源泉,也使得古老的汉字依然灵动于

飞速发展的现代社会,熠熠生辉。 (来源:中国经济网 文/张海燕 尹 静)

《红色气质》主题图书出版发行 由新华社《国家相册》栏目组编写 量、细节的力量,让读者对中国共产党

书馆出版,面向全国公开发行。 百年党史波澜壮阔,其中有很多众 所周知的人物与过往,也有不少鲜为人 知的瞬间和细节。《红色气质》从《国家 相册》已播节目中,精选出一组反映不 同历史时期、从不同侧面诠释中国共产 党人精神谱系的故事,改编成图文并茂 的图书。二百余张珍贵照片带领读者 重回一个个历史现场,与那些在人们眼 中既熟悉又陌生的先烈英模"相遇"。 全书旨在通过影像的力量、史实的力

的《红色气质》主题图书,近日由商务印

人特有的精神气质有更深的了解,感悟 伟大建党精神。

《国家相册》微纪录片栏目依托新 华社中国照片档案馆馆藏历史照片创 办,通过珍贵影像、视觉特效和人文讲 述,引领观众重温家国记忆,以史为鉴, 收获启迪。该栏目自2016年9月开播 以来,每周五与观众见面,目前已播出 四季、两百多期节目,内容涵盖历史、民 生、文化、科技、生态环保等众多领域, 全网总浏览量超过30亿次。

(来源:新华社)

是《中国社会各阶层分析》一书作者,作 为学者型作家,他的作品在高度和深度 上有一种恰如其分的分寸感,不瘟不火, 不急不缓,清晰而不僵硬,生动而不蹈 虚,时代印迹、社会演进、人物命运、人性 思考,各种要素妥帖地粘合为一体,因此 特别容易引起影视界的关注。如果说电 影已形成了商业片、文艺片、正剧大片等 "类别",电视剧艺术则有清晰的主流:现 实生活+社会变迁+时代潮流+个人命运 (有时也是家庭家族命运)+生活哲理+

近年来,重要历史节点上取得广泛 而深远的社会反响的作品中,电视剧往 往拔得头筹。改革开放40周年是《大江 大河》,建党100周年是《觉醒年代》,脱贫 攻坚主题是《山海情》,纪念抗美援朝是 《跨过鸭绿江》……这也折射出中国电视 剧多年来的努力正在得到丰厚回报。从 清晰地讲好故事,到具有正确的价值观, 适合家庭观看的温和模式,再到家国情 怀,中国电视剧走出了一条适合国情、民 情的道路。在这一过程中,文学作品与 电视剧的匹配度如何,首先要看它与这 些要求是否匹配。梁晓声的作品就是因 其"高匹配度"而被关注、追踪、改编。

### 文学作品被改编成影视 说明了什么?

文学与影视之间的关系,历来有不 同观点,能够改编为影视剧,这当然是作 品扩大社会影响的有利途径。

也有一种说法认为,在艺术上达到 极致的小说是无法被改编为其他艺术形 式的。米兰·昆德拉曾指出,一部小说作 品能够顺利改编成其他艺术形式,是这 一作品艺术上还不够纯粹的标志。纯粹 的小说被改编成电影等视觉艺术后,其 思想内涵和艺术匠心必然会有所丢弃。 这样的例子确实也能举出一些来。就 中国而言,四大名著的改编即使几番重 来,也不能代替原著的丰富内涵,无法 尽显原著的艺术魅力。鲁迅在世时就 劝人不要去改编《阿Q正传》,因为他担 心那会只剩下滑稽。他的作品被改编, 最成功的无疑是《祝福》,然而,电影《祝 福》虽然也表现了祥林嫂的命运悲苦, 却仍未能尽现悲惨遭遇带出的人性凉

这种观点也可商榷。影视作品或许 无法尽显一流小说的丰富内涵和复杂意 蕴,但一样可能成为一部优秀的作品。 许多经典的现代小说,本身就具有多个 层面的价值。动感很强的故事、曲折多 重的情节与深邃的思想、精确的文学语 言,都有可能在同一部作品中融合、并 存。影视艺术完全可能根据自身需要做 出适当选择,从而重构一部上乘之作。 著名俄语文学翻译家刘文飞就认为,陀 思妥耶夫斯基的小说是"思想小说"的巅 峰,而在读者中既叫好又叫座,是因为他 的作品即使只在故事层面上,也是充满

了紧张、悬疑,具有很强的可读性,甚至 有流行小说的因素。根据陀氏小说改编 的电影《罪与罚》、电视剧《卡拉马佐夫兄 弟》,同样也是深受观众追捧的作品。

可以这样说,影视艺术可能无法完 全道出小说作品的内涵,但作为独立 的艺术,它同时也会衍展出更新的、属 于自己的艺术特质,这虽然是来自于 小说、从小说出发的,但也有其新的内

### 文学与影视谁"成全"了谁?

在新的传媒时代,文学家们也应该 开阔视野,以开放的胸襟向其他艺术学 习,从中汲取创作的滋养。文学是一切 艺术的基础,是影视艺术的头道工序,一 剧之本的意思就是,文学作品的优劣很 大程度上决定着影视作品的成败。这些 观点到今天仍有价值,但必须说,还不全

一是影视艺术越来越成为最大众化 的艺术,创作的作品数量之多超乎人们 的预想。在大量的生产制作中,原创剧 本占绝大多数。而且,经过数十年的努 力和积累,电视剧领域已经形成了一支 相当庞大的、成熟的编剧队伍。这些编 剧对电视剧艺术规律的理解和把握相对 成熟,在创作实践中逐渐形成一套"创作

二是影视艺术对文学作品的借重不 再刻板执行"忠实于原著"。二度创作的

要求是很强很高的。比如电视剧《潜 伏》,是根据龙一的小说改编的,但一篇 短篇小说和一部几十集的电视剧之间, 编剧的创作量之大是可以想象的,虽然 小说提供了相当重要的构思和梗概。龙 一的作品的确具有改编电视剧的潜质, 以他的小说改编成的电视剧《借枪》同样 是一部上乘之作。在谍战剧风行的几年 里,文学家们在影视剧界充分展现创造 故事、解读历史,将传奇故事与历史正剧 相结合的能力。而且,他们也都程度不 同参与了影视创作、制作。麦家、海飞、 全勇先等就是例证。

三是通过影视擦亮了重要文学品 牌。电视剧《人世间》特别注明是根据梁 晓声同名茅盾文学奖获奖小说改编,体 现了影视对文学必须有的尊重。同时, 通过影视艺术,重要的文学品牌更显其 光亮。可以说,绝大多数茅奖获奖作家, 都有作品被改编成为影视剧,茅奖作品 也大量被改编为影视剧。近十年来, 《平凡的世界》《白鹿原》《装台》《流浪地 球》等小说都被改编为影视剧。网络文 学的崛起,一样为影视艺术提供了优质 的资源。中国作协将实施"新时代山乡 巨变创作计划"和"新时代文学攀登计 划",这些品牌一样可以通过影视扩大

当然,一部电视剧一旦获得成功,剧 本也可能改编成小说。比如 2021 年年 初,由龙平平编剧的电视剧《觉醒年代》 获得巨大成功,到年底,由剧本改编成的 长篇历史小说《觉醒年代》正式出版,从 党史专家到著名编剧、再到小说"新秀", 龙平平的华丽转身也颇有代表性。

总之,在今天,科技与艺术、传播已 经高度融合的形势下,文学艺术的传统 格局早已打破,纯文学、严肃文学、主流 文学,这些概念及其内涵如何理解、界 定,都需要重新考量。

(摘自《羊城晚报》 文/阎晶明)

## 综艺舞台"燃"起国风热潮

回顾近年综艺节目,"国风"已成为 一个触发荧屏高光时刻的"开关"。中央 广播电视总台凭借《国家宝藏》《典籍里 的中国》等节目厚积薄发,掀起综艺荧 屏的文博热;河南卫视通过"中国节日" 系列的爆火,从地级卫视队列里强势突 围;广东卫视稳扎稳打,精心耕耘四季 的原创IP《国乐大典》一路创新迭代、热 度不减;今年春晚里舞蹈诗剧《只此青 绿》选段以一抹穿越千年的青绿拨动了 观众的心弦,迅速刷屏社交网络……当 下,国风文化正以不同形态出现在综艺 节目及各类晚会中,获得了观众的广泛 认可和喜爱,成为荧屏上新的"流量密

### 在垂直领域拓宽文化视野

中华传统文化一直是荧屏重要的创 作宝库,近年来更是掀起了一股"国风" 创作潮流。围绕"国风+"而垂直细分的 原创节目不断涌现,让更多文化瑰宝走 下殿堂,走向大众。

中央广播电视总台深耕多年,打造 出《国家宝藏》《典籍里的中国》等一批现 象级国风节目。其中,《典籍里的中国》 融合戏剧、影视、文化访谈等多元手法, 以追根溯源、旁征博引的方式探寻上下 五千年中华文明;《衣尚中国》以传统服饰 文化入题,提出"复兴中国审美"的节目旨 归,生动诠释了传统服饰所承载的深厚 文化底蕴。而在"国风+建筑"的垂直领 域,北京卫视推出的《上新了·故宫》《遇见 天坛》利用多样综艺形式唤醒传统建筑 所承载的文化记忆,《我在颐和园等你》则 呈现古典园林的文化价值和美学价值。

以"国风+音乐"为创作灵感,广东 卫视原创的中国经典音乐竞演节目《国 乐大典》已成为国风国潮类综艺节目中 的头部IP。《国乐大典》第四季打造出一 座具象的"国乐之城",在这一为中国民 族音乐特别设计的艺术空间中,年轻乐 手们或改编流行金曲、创作新国风音乐, 或通过场景化的器乐剧讲述古老乐器的 前世今生、诉说流传千古的文化故事。 传统和潮流的碰撞与融合激活了国乐的 生命力,传递出优秀传统文化之美。河

南卫视与哔哩哔哩动画(以下简称"B 表示:"虚拟技术的加入让'国乐之城'立 站")联手打造的文化剧《舞千年》则以 "国风+舞蹈"的模式进行创作,讲述中 国从东汉、唐宋到现代的文化故事,既满 足了年轻群体对优质舞蹈内容的需求, 又促使年轻群体对历史文化产生共情体

执导了河南卫视"中国节日"系列节 目的导演路红莉说:"我们不想再像过去 一样,只是把一些风俗记载呈现给大 家。我们想深耕深挖。为什么我们中国 人在过每一个中国节日的时候都那么投 入? 因为这里面承载着情感和文化。"

### 触发传统文化的青春表达

一档成功的国风综艺节目,需要创 作者的匠心打磨,不仅要择优传承传统 文化,更要贴合时代审美,与当下流行文 化融合,才能让节目从"破圈"跨越到"出 圈",进而实现"扩圈"的可能。《国乐大 典》第四季《这就是街舞》《青春守艺人》 等节目便是从不同角度进行创新升级, 奏响了传统文化与年轻潮流跨越时空的

《国乐大典》第四季不仅在视觉包装 层面用全新概念吸引年轻观众的眼球 也在节目编排中实现了传统文化与多元 文化的碰撞融合。在舞美设计方面,节 目融入"天圆地方"的中国传统哲学理 念,参照中国古代城市格局,打造了一个 古典艺术与现代潮流激荡融合的音乐空 间"国乐之城",并结合AR虚拟技术营 造出360度沉浸式视听体验。大胆跨 界、求新求异的节目编排是《国乐大典》 第四季的一大看点,当民族音乐与电子 朋克、爵士、说唱等流行音乐相遇,不断 激发出国乐的新形态,增加传统曲目的 叙事张力,丰富传统器乐的情感表现,最 终打造出一批深受年轻观众喜爱的新国 风音乐。

《国乐大典》第四季总导演林维桦介 绍:"在'国乐之城'里,乐手们会收到各 式各样的战书。比如乐手们会挑战演绎 大湾区、电影金曲、古诗词等多元的音乐 主题,曲风上融汇了摇滚、电音、戏曲等 元素,碰撞出更多国潮的可能性。"他还 体展开,音乐变得可视化,让国乐'活'起

尽管以街舞这一舶来文化为主要内 容,《这!就是街舞4》仍旧在国风领域 为内容创作找到了新的抓手。节目将传 统文化与街舞有机融合,巧借街舞的叙 事性讲述中国故事,带来了一系列优质 的原创国风街舞作品。"琴、棋、书、画"系 列国风作品艳惊四座,如作品《授之以 琴》演绎了一名外国青年到中国访师学 琴,在师父点拨下逐渐开悟的故事。舞 者把街舞中的埃及手与中国古典舞身韵 融合,在古琴曲《酒狂》激越的律动中,如 行云流水般舞蹈,释放出刚柔并济、动静 互补的中国古典气韵。

北京交通大学语言与传播学院副教 授文卫华表示:"当下不少综艺节目灵活 运用不同表现手法和技术手段,把国风 国潮嵌入了年轻人的心坎,也播种进当 下的生活风尚中,让优秀的传统文化不 仅活跃于荧屏,亦在日常生活中焕发光 彩,从而获得更新迭代、传承不息的力 量。"

### 新生代成国风传承主力军

B站近期发布的《bilibili年度国风数 据报告》显示,2021年B站国风爱好者人 数超1.77亿,其中18岁至30岁的年轻人 占比约七成。同时,越来越多年轻的创 作者开始围绕传统技艺进行视频创作, 构筑起B站日渐活跃的国风内容生态。 中国传媒大学团委书记朱传欣表示:"年 轻一代对国风国潮的追逐和热爱,一方 面反映出当今时代下国人民族自豪感和 文化认同感的普遍提升,另一方面也折 射出包括综艺节目在内的流行文化对于 传统文化的发扬和带动。"

越来越多综艺节目在展现传统文化 之时,既张开怀抱拥抱年轻群体,也在培 养着继承传统的新生力量。《国乐大典》 第四季打出了"全能青春国乐团"的概 念,为成长中的国乐传承人提供了舞 台。来自国乐世家的非遗传人、顶尖学 府的新生后浪、技艺超群的民间高手等 70位青春乐手会聚于此,他们在业内资

深"国乐合伙人"的带领下,经历个人竞 演、队内考核、成团对抗、主题对决等层 层比拼,最终登上"国潮之夜"的舞台。 透过这档节目能够看到,越来越多的年 轻人开始钟情于国乐国潮,躬耕于国乐、 戏曲、舞蹈等传统文化领域。而乐手们 在节目中传递的弘扬传统文化、创新国 乐表达的态度,也折射出年青一代内化 于心、外化于行的文化精神、文化胸怀和 在获得更多年轻观众关注乃至参与

其中的同时,国风综艺节目也在不断找 寻传统文化与年轻群体在精神层面的共 鸣。以古老的中华文明为主题,《国家宝 藏》却一直涌动着青春热血。《国家宝藏· 展演季》首期节目以"少年十八岁"为主 题,通过三件文物带领观众走进三段鲜 活的历史,与18岁的王希孟、李世民和 聂耳展开跨越时空的对谈,激发年青一 代与历史人物的青春共鸣,以优质榜样 鼓舞青年人树立理想、拼搏奋进。

层出不穷的优质国风综艺节目,让 年轻群体从优秀传统文化中获得了知识 养分、精神力量乃至审美能力的提升,助 力传统文化在当今时代不断升温。当年 青一代主动承担起继承与发扬传统中华 文化的使命,便能让绵延上下五千年的 文化血脉生生不息、发扬光大。

(摘自《光明日报》文/牛梦笛)

# GREATEST REASURES

近日,全三册《国家宝藏》图书以同 名综艺节目为基础,将1000幅文物高清 大图与2100分钟的视频节目凝缩收录 书中出版。延续节目精炼的文案风格, 图书为25座博物馆,81件国宝重器配以 深入浅出、文采横溢的生动说明:"步移

### 景异,咫尺千里"的《千里江山图》、"折直 劲迅,端姿旁逸"的石鼓文、"金风震铄,

宏观大起"的安阳殷墟、"宝刻渊薮,汗青 永照"的西安碑林……闪熠着国族历史 的光泽。 无论制造成功率仅有0.23%的瓷母,

还是出现超前神秘文明的三星堆遗址,对 人类精湛技艺的赞叹与追寻、复现,对远 古神秘文明的想象与探索、考证,是考古 工作者为之奉献一生的事业,也是探索人 类历史文明的永恒事业。由文物本体出 发进而涉及对历史、文化与社会的探索, 推进着人类不断重新认识自身的历史,不 断在想象与实证的往返间前行。

相比于电视节目以剧场空间及影像 资料展开的文物介绍,图书以文字结合 图片展开的叙说则更加清晰了然,于细 节处的品鉴亦余韵悠长。如《千里江山 图》在节目中以经过处理的动态整体图 像介绍,图中渔村野市、水榭亭台等藏匿 于山水之中的细节无法充分展映,而在 书本之中,这些映射着画家精巧匠心的

细部以高清图片的形式呈现,配合有关 国画艺术基础常识的说明介绍,读者便 易于理解画境与技艺精湛之处何在;又 如瓷母制作工艺极为复杂艰难,其十五 层釉彩的详解不经仔细研读与琢磨难以 体会,因而书本对瓷瓶每一层的说明介 绍与其中图像、花卉图案的展示弥足珍 贵。镌有铭文纹理的钟鼎重器、蕴含绘 者风格的书法绘画,无不在图文间留下 它们各自的印记。

《国家宝藏》: 文物言说中的文化记忆

如果将《国家宝藏》视为文物的"选 本",如何衡定文物的选择标准,从数以 千计文物间挑出数十件各具特色与象征 意义的"宝藏"? 衡定的标准又意味着什 么?《国家宝藏》的新颖之处或许正在于, 它以"博物馆"与"历史文化遗产"为焦 点,从这些有着明确地理位置的空间中 选择其珍贵藏品。此种不以文物类型 作为划分标准的分类方式使文物获得 了充分的在地空间感。人们在博物馆 中欣赏文物时,由于脱离历史语境而形 成的距离感,每每无法感受到眼前文物

于历史中国所处的地理位置,文物被抽 离出它们所属的地理空间,也就模糊了 它们各自的文化属性。各地博物馆收藏 的钟鼎与书画在参观者眼中似乎仅有在 艺术形象或保存时长价值上的意义。而 在《国家宝藏》中,来自全国各地的代表 性博物馆作为各自区域文化的符号象征 被再强调,被冠以"艺术"之名欣赏而抽 离其历史语境的器物,因此重新获得了展 示它们与所在土地之间紧密联系的机会 ——这些在华夏大地一隅被人类文明与

时间流逝共同形塑的文物,展示着华夏 文化的多样性与无边魅力。书中每一博 物馆或历史文化遗产篇章的引言部分都 会对所选择的三件文物作一整体性介 绍,文物承载着有关区域不同时期的文 化记忆,如石鼓历经唐宋五代至抗战时 期的诸多战乱,见证战火蔓延与朝代更 替,与国家的历史动荡密不可分,每一件 文物的生命轨迹如此般联结着地域与家 国兴衰。

(摘自《北京晚报》文/郑祖龙)